

监测结果显示，慢性呼吸疾病已成为全球性的重大公共卫生问题，在排名前五位的致死病因中，呼吸疾病占3个——

# 呼吸之“痛” 不能硬扛

不停地流鼻涕、打喷嚏，常年咳、痰、喘……你可能得了慢性呼吸疾病。很多人并不知道，这个“不动声色的杀手”，会导致慢阻肺、哮喘等一系列呼吸之“痛”。

监测结果显示，慢性呼吸疾病已成为全球性的重大公共卫生问题，在排名前五位的致死病因中，呼吸疾病占3个。在我国，慢阻肺总患病人数近1亿，哮喘患者超过5000万。

日前，第十三届全球防治慢性呼吸疾病联盟大会在京召开，200多位世界顶尖的呼吸疾病专家“会诊”这一日益严重的全球性公共卫生问题。

国家卫生健康委员会负责人表示，中国的慢性呼吸系统疾病防治工作进入新阶段，下一步将积极支持和参与全球防治工作。

## 严重！慢性呼吸疾病成全球性公共卫生问题

“慢性呼吸疾病是全球负担最重的四大慢病之一。”世界卫生组织总部非传染性疾病管理司资深专家邵瑞太博士说，这类疾病的疾病谱正随着生活方式的改变而快速变化，除了传统的慢阻肺、哮喘、肺癌等，肺心病、间质性肺疾病等新问题在蔓延，但慢性呼吸病却很大程度上被忽视。

慢阻肺，被视为有着所有病中最让人难受的症状：后期严重憋气、患者产生濒死感……目前，我国40岁及以上人群慢阻肺患病率为13.6%。然而，在确诊的100个慢阻肺患者中，却只有不到3人知道自己患有慢性呼吸疾病。

“很多老百姓，甚至个别医务人员都忽视了慢性呼吸疾病的早期症状，认为忍一忍、扛一扛就过去了，也不明白怎么治。”中国工程院副院长、中国医学科学院北京协和医学院院长王辰说，其实，这类疾病“发现和不发现、治和不治是完全不同的”。

此次会议发布了《国际肺部健康促进行动北京宣言》。王辰形容其为“里程碑式”的事件。因为它是世界上第一个关于呼吸疾病的全球行动宣言。

王辰说，慢性呼吸疾病是呼吸疾病“金字塔”的基底，更应高度重视，防止小病变大病。

## 重要！全面了解慢性呼吸疾病

著名呼吸病专家、中国工程院院

士钟南山表示，我国呼吸系统疾病的死亡率及疾病负担态势严峻，全面了解慢性呼吸疾病非常重要。

今年春季伊始，有关花粉、树木飘絮诱发过敏性鼻炎的讨论，就成为朋友圈的热点。在北京协和医院变态反应科的医生看来，儿童过敏性鼻炎、哮喘发病率的显著增长值得高度重视。

中华预防医学会副会长杨维中说，在慢性呼吸病的易患因素中，抽烟是“第一号”危险因素，其次是室内室外的空气污染。

专家表示，慢性呼吸疾病和心脑血管疾病、癌症、糖尿病并称“四大慢病”。相比之下，慢性呼吸疾病缺少整体流行现状数据，而这正是有效防控的基础。

2019年7月发布的《健康中国行动（2019—2030年）》，制定了15项重大行动，其中有8项行动涉及呼吸疾病防治。从健康教育、控烟到慢性呼吸系统疾病防治专项行动，从防治呼吸道传染病到防治尘肺病等职业病、防治肺癌等恶性肿瘤，慢性呼吸疾病防治工作进入了一个新阶段。

“中国政府高度重视，将慢性呼吸系统疾病等慢性病防控纳入国家战略。”国家卫健委副主任李斌说，降低慢性呼吸系统疾病等四类重大慢性病过早死亡率是《“健康中国2030”规划纲要》的重要发展目标之一。

和世界各国一样，随着工业化、城镇化、人口老龄化不断加快，我国慢性呼吸疾病的疾病谱也在变化，未来患病形势严峻。加强慢性呼吸疾病的早期干预，成为防治工作的重中之



重。

## 重点！积极控制慢性呼吸疾 病危险因素

一项联合调查显示，过去只有12%的慢阻肺病人接受过肺功能检测。

“要提升居民对慢阻肺的知晓率，要让查肺功能像查高血压一样常见，确保把肺功能检测纳入40岁以上人群常规体检项目，这对于早发现、早治疗太重要了。”王辰说。

健康中国行动倡导，40岁及以上人群或慢性呼吸系统疾病高危人群应每年检查肺功能1次；通过积极控制相关危险因素，可以有效预防慢性呼吸系统疾病的发生发展，显著提高患者预后和生活质量。

邵瑞太博士说，慢性呼吸病发生不仅是由于误诊、漏诊等卫生医疗行为，更包括环境污染，比如汽车尾气、能源使用、生物燃料、室内污染，甚至做饭油烟等，对于肺部伤害都很大。

“控烟、防空气污染、疫苗接种，是预防慢性呼吸病的主要手段。”王辰说，对中国来说，基层是防治的关键，在医疗设施设备、加强专科与基层医生结合等方面还有很大提升空间。

宣言呼吁，全球各级政府应将慢性呼吸疾病的预防作为主要内容，融入所有政策，并加强基层卫生体系建设，提高慢性呼吸疾病防治能力。

全球防治慢性呼吸疾病联盟主席尼古拉·哈尔塔耶夫博士说，中国已成为全球慢性非传染疾病防控方面的领导者，相信对于慢性呼吸病，中国同样也能发挥带动和示范作用。

据新华社

# 美味与身材兼得？ 低卡零食真的可以放开吃吗？

能量棒、无糖可乐……减肥时期的人胃口总是特别好，这些听起来很健康的小零食放开吃没关系？低卡食品是真的健康，还是噱头居多？一起来看看吧！

## 能量棒

很多人将能量棒作为代餐食品，但购买之前一定要注意查看成分表，有些能量棒充满了添加糖和饱和脂肪酸，并超过300卡路里，大大超出了顿正餐的热量。

## 酸奶

很多人认为酸奶热量低，可以放开食用。殊不知，酸奶种类繁多，如

果你选择的是调味酸奶，将可能会额外多摄入15克糖分和60卡路里的热量。如果想达到保持身材的目的，一定要注意挑选低脂或者无脂的天然原味酸奶。

## 无麸质食物

除非你被医院诊断出患有麸质过敏或者肠胃疾病，否则没有必要将含有麸质的食物排除在你的日常食物外。无麸质食物往往有更多的热量、脂肪、钠和添加糖反而增加了肥胖的危险。并且长期食用无麸质食物的人往往缺乏一些营养素包括B族维生素、镁、钙、铁和锌。

## 无糖可乐

无糖可乐是否就真的毫无糖分呢？试验数据表明，一瓶500毫升的“无糖”可乐，其实内含代糖，含糖量约为10克。由此可见，无糖可乐也不能随意喝。

## 蔬果脆片

混合蔬果脆片也是备受欢迎的网红零食，原材料是各种蔬菜水果，看上去也很健康。其实，脱水烘干后的蔬菜水果体积变小，碳水化合物、蛋白质等成分的比例增高，同时还会添加一些植物油和麦芽糖等，热量增加，每100克混合蔬果脆片395大卡，大约相当于两碗米饭的热量。

据新华社

## 脑卒中“猛于虎” 别怕！咱有防治方法

不久前，正在单位值班的53岁沈阳市民张先生突然觉得自己看东西重影，右半边身体无法动弹。被家人紧急送往医院后，医生确诊其患上脑卒中。

脑卒中，即人们常说的“中风”，是一种急性脑血管疾病。根据世界中风组织的数据，全球平均每6秒就有1人死于脑卒中。在我国，脑卒中已成为第一大致残和致死疾病，由于生活节奏加快，不良习惯影响等因素，脑卒中的发病年龄正悄然提前。据专家介绍，高脂肪饮食、压力大、熬夜、饮食不规律、缺少锻炼、吸烟、夜生活过度等，都增加了年轻人罹患脑卒中的风险。

10月29日是第14个“世界卒中日”，医务人员提醒：脑卒中虽“猛于虎”，但防治有方法。“目前社会大众对脑卒中还有很大的认知误区，只有不断提高大众识病意识，联手相关机构缩短送医救治时间，并通过专业培训持续普及先进的救治手段，才能挽救更多患者的生命。”神经内科专家说。

专家介绍，快速判断症状是脑卒中救治的第一步，也是赢得抢救时间的关键。患者越早到达医院并获得治疗，生命得到挽救的可能性越高。“现在大众对于脑卒中的救治普遍存在误区，患者出现卒中症状后，没有引起足够的重视，尤其是一些年轻人，觉得自己身体底子好，中风离自己很遥远，未能及时识别并送医，往往延误了最佳的救治时机。”

专家建议借助“中风120”原则，快速识别脑卒中：1看1张脸：不对称、口角歪；2查2只胳膊：平行举起，单侧无力；0（聆）听语言：言语不清，表达困难。

“一旦有上述情况，千万要第一时间拨打120急救电话，或快速前往附近有中风救治能力的医院就医，而不是留在家里自己观察，更不是反复找亲朋好友协商，贻误最佳的救治时机。”专家说。

谈及脑卒中的治疗方法，专家介绍，急性大血管闭塞性缺血性卒中的治疗，除了基础的药物溶栓外，机械取栓是目前最先进的治疗方法之一。“机械取栓技术无论是开通的成功率、精准性，还是治疗时间窗的优势，都给这类患者的治疗提供了更加有效的手段。我们通过使用这一治疗方法，已经让很多患者恢复正常生活。”

“早发现，早诊断，早治疗。平时注意保持良好的作息和生活习惯，即便卒中‘猛于虎’，我们也有办法防治它。”专家说。

据新华社

## 二手烟成为 儿童呼吸健康“杀手”

中国疾病预防控制中心慢病中心主任吴静教授介绍，父母任何一人吸烟，儿童患上呼吸道疾病、下呼吸道疾病和喘息性疾病的风度均高于父母不吸烟的儿童，且儿童患呼吸系统疾病的次数随吸入二手烟的增加而增加。

吴静表示，男性是吸烟的主流人群，吸烟除了对孩子健康造成不利影响，对男性的危害更为严重，肺癌、慢阻肺、心脏病、糖尿病、脑卒中等都与吸烟有重要关系。吸烟会引起肺癌，公众认知已经比较明确，吸烟与高血压、糖尿病、冠心病等慢性疾病的关系，公众的认知相对较弱。

中国控烟协会原常务副会长许桂华表示，二手烟的危害不亚于一手烟。有研究证实，烟草燃烧过程中许多化合物在二手烟中的释放率比一手烟还高，如一氧化碳，二手烟是一手烟的5倍，焦油和烟碱是3倍，氨是46倍，亚硝胺（强烈致癌物）是50倍。爸爸的吸烟行为，对子女的示范效应最为直接。青少年处在生长发育阶段，身体比较稚嫩，对烟草伤害的抵抗力较差，青少年吸烟比成年人吸烟的危害更大。

据新华社